

УДК 81-25**МАТ – НАСЛЕДИЕ ПРЕДКОВ ИЛИ НЕДУГ СОВРЕМЕННОСТИ**

Рожко К. В. ,студент группы ЭРГО-15, III курс

Научный руководитель: Балахонова Т. В., преподаватель

Государственное профессиональное образовательное учреждение «Киселевский горный техникум» (ГПОУ КГТ)
г. Киселевск

Сквернословие, в отличие от добрых пожеланий, может нанести смертельный удар не только душе, но и здоровью. Люди давно уже обратили внимание на удивительное воздействие слов на их духовное и физическое состояние. Они обратили внимание на два пути такого воздействия: с помощью ритма и с помощью образов, которые вызывают в подсознании человека те или иные слова.

Актуальность проблемы и необходимость ее дальнейшего изучения определила выбор темы исследования. Процесс интеграции инновационных технологий в современном мире отражается на всех сферах жизни человека. Когда-то, во времена СССР, наша страна считалось самой читающей в мире. Большинство вечеров не обходилось без литературы, раньше можно было встретить читающих людей на улице, в автобусе или электропоезде, а сейчас это уже редкость.

Цель работы: систематизация и обобщение различных теорий и гипотез о вреде ненормативной лексики.

Задачи:

- систематизировать и обобщить результаты исследований о сквернословии по Интернет-источникам, библиотечным данным и результатам анкет;
- провести социологическое исследование среди студентов 1–2 курсов Киселевского горного техникума;
- составить рекомендации по профилактике распространения сквернословия в студенческой среде;
- проанализировать результаты исследования.

Объект исследования: речь студентов 1–2 курсов КГТ.

Предмет исследования: ненормативная лексика.

Гипотеза: ненормативная лексика имеет исторические корни, в современном обществе она недостаточно изучена.

Методы исследования: анкетирование; наблюдение, изучение научной и духовной литературы по данному вопросу и сопоставление различных точек зрения.

Этапы исследования:

- сбор и анализ информации по данному вопросу;
- проведение анкетирования среди обучающихся 1–2 курсов КГТ;
- обработка и систематизация полученных данных;

- разработка рекомендаций и мероприятий по профилактике ненормативной лексики;
- создание информационного пособия;
- анализ проделанной работы.

В исследовании приняли участие обучающиеся 1–2 курсов, в количестве более двухсот пятидесяти человек, которые представляют главную целевую группу. Два из трех исследовательских блока приходится именно на студентов Киселёвского горного техникума, 1/3 социологического опроса приходится на родителей. Было опрошено 30 человек возрастной категории 38–45 лет.

В последние годы вопросами воздействия ритмики звучания словосочетаний (текстов) занялись и серьезные ученые. Они довольно быстро установили, что ритмы, относящиеся к так называемой гармоничной музыке, лечат людей, пробуждают в них скрытые способности. Скажем, находящиеся в утробе матери младенцы быстрее развиваются, и после рождения у них открываются необыкновенные способности. И наоборот, дисгармоничное бормотание колдунов разрушает психику человека. Одна из гипотез, дающая объяснение такому влиянию звуков, – это представление об информационных свойствах воды. Под действием звуков, в том числе и человеческой речи, молекулы воды (а наше тело примерно на 80 процентов состоит из нее) начинают выстраиваться в сложные структуры. И в зависимости от ритма эти структуры могут лечить или, наоборот, отравлять организм.

Сегодня ученые получили новые подтверждения значения ритмов в жизни природы, в том числе и человека. Например, отклик на ритм, звучание и эмоциональный строй слова «здравствуй» всегда оказывается положительным. Психологи, лингвисты, медики считают: для того, чтобы бороться с болезнями, необходимо подобрать к тому или иному состоянию человека ритмы исцеляющей его музыки. Влияние ритмов на здоровье заинтересовало и известного американского ученого Джорджа Миллера. Он объясняет особенность этого воздействия «пропускной способностью» нашей нервной системы. Статистика проведенных им опытов подтвердила, что некоторые внешние ритмичные воздействия на человека вызывают своеобразный «резонанс» в его организме, активно влияя на ход идущих в нем процессов. Поэтому умело подобранная музыка, звукание молитвы и даже стихов оказывают целительное воздействие на людей, избавляя их от всевозможных недугов.

В течение ряда лет ученый Иван Беляевский и несколько его единомышленников вели наблюдение за двумя группами. Первая из них состояла из людей, в разговоре не обходившихся без матерщины, вторая – принципиально не использующих в обиходе «крепких» словечек. И вот что показали многолетние наблюдения. У «матерщинников» очень быстро появлялись возрастные изменения на клеточном уровне и различные хронические заболевания. Во второй группе, наоборот, общее состояние организма было на 5, 10, а порой и 15 лет моложе их официального возраста. К такому же выводу пришли ученые из Красноярского центра медицинских технологий при Сибирском отделении

наук. Их исследования подтвердили влияние словесной информации на иммунную систему человека. Специалисты объективно показали, что правы были наши предки, использовавшие при лечении заговоры и молитвы.

«Добрая лексика», которую стали применять красноярские медики на своих психотерапевтических сеансах, не только поднимала настроение больных, она еще и реально меняла состав их крови: повышала ее энергетическую емкость, клеточный иммунитет. Происходили изменения и в структуре ДНК. У больных, приходивших в Красноярский центр, с помощью «словотерапии» стали быстрее зарубцовываться гнойные абсцессы. Больные простудными заболеваниями выздоравливали на 5–7 дней раньше, чем принимавшие лекарства. Особенно сильное воздействие оказывали на людей такие слова, как «любовь», «надежда», «вера», «доброта».

По-другому действует на человека ругань, матерщина. Увы, мат все больше и больше входит в обиходный лексикон россиян. Еще «какие-то» две-сти-триста лет назад проблемы массовой матерщины на Руси не существовало. Во времена царя Алексея Михайловича Романова услышать на улице мат было просто невозможно. И это объясняется не только скромностью и деликатностью наших предков, но и политикой, проводимой государством. По Соборному положению за использование непотребных слов налагалось жестокое наказание – вплоть до смертной казни.

Во времена правления Петра Первого в России появилось пьянство. Грубая брань зазвучала сначала в кабаках, а потом выплеснулась на улицы городов. В XIX веке сквернословие постепенно из ругани превратилось в основу языка фабричных рабочих и мастеровых. После революции мат вошел и в лексикон политических деятелей. Перед самой перестройкой он взял еще одну – последнюю ступень. Его подхватила «интеллигенция», особенно гуманитарная. Молоденькие девушки, выходящие из дверей филологического факультета МГУ, часами, не повторяясь, демонстрировали свои способности в сквернословии.

Казалось бы, что страшного в том, что люди прекратили лицемерить и режут, что называется, «правду-матку» прямо в глаза? Зачем возмущаться, когда прекрасные артисты театра не чураются матерных выражений? Стоит ли писать о продаваемых на каждом углу лицензионных кассетах зарубежных фильмов, в синхронном переводе которых то и дело проскакивают нецензурные словечки. Тем более что цензуры, по крайне мере нравственной, уже больше и не существует.

Оказывается, стоит. И суть здесь не только в нравственности, хотя и из-за нее нужно было бы давно прикрыть некоторые эпизоды в фильмах и телевизионных программах. Вопрос стоит о здоровье нации, причем уже не только духовном, а и физическом. Иногда говорят, что мат пришел к нам вместе с монголо-татарским нашествием. Но это не так. Матерное обозначение женщины легкого поведения встречается уже в берестяных новгородских записках. Только вот имело оно там совершенно другой смысл. Это имя демона, с которым общались древние колдуны. И остальные русские матерные слова

имеют такое же демоническое происхождение. Наши предки произносили их, призывая себе на помощь этих демонов зла. Именно с этим связан еще один механизм влияния сквернословия на человека: мат пробуждает в его подсознании доставшиеся ему вместе с генной памятью «психовирусы». Употребляя мат в разговоре с друзьями, родными, современные люди, сами того не подозревая, совершают сокровенный ритуал, «призывая зло» изо дня в день, из года в год на свою голову и на голову своих близких. Вначале у людей появляются мелкие неприятности, затем крупные, потом возникают проблемы со здоровьем и, наконец, «ломается» сама жизнь.

Изучив воспитание культуры поведения у молодежи, можно сказать, что поставленные цели и задачи в начале нашей исследовательской работы решены. Были, рассмотрели все вопросы. Молодежь сегодняшнего дня имеет свою специфику в поведении, общении, это обусловлено ритмом жизни, сферой общения. Именно человек, обладающий творческой и интеллектуальной индивидуальностью, высоким уровнем культуры, моральных и нравственных норм становится способным к совершенствованию себя и внешнего мира.

После проведения исследования был сделан вывод, что студенты нашего техникума, в большинстве своем, являются представителями культурной молодёжи. Среди них коллекционеры и ценители искусства, воспитанные парни и девушки, которые готовы помочь человеку, которому стало «плохо».

Историческая база все еще пополняется, совместно с кураторами групп проводятся групповые встречи, направленные на повышения исторической эрудированности. Финальным завершением исследовательской работы станет «канкета – выход», которая покажет степень усвоенного материала. После проведения первых разработанных мероприятий, появились первые результаты. Большой положительный отклик получили: Дискуссионная площадка и Workshop.

На основе проделанных исследований **гипотеза была подтверждена**. В научной литературе было найдено подтверждение глубокого исторического происхождения нецензурной лексики. Труды ученых также подтверждают выдвинутую гипотезу. Опросная база подтверждает вторую часть гипотезы: проблематика мата в современном обществе недостаточно освещена.

Список литературы:

1. Воротной, М. Мат – генератор разрушительных вибраций / М. Воротной // Чудеса и приключения. – 2003. – № 12. – С. 22–23.
2. Иваницкий, В. Порча языка и невроз пуритана / В. Иваницкий // Знаниесила. – 1998. – № 9. – С.7–10.
3. Конфликтология. Беседы о ненормативной лексике // Секретарское дело. – 2007. – №2. – С. 62–67.
4. Михайлов, Г. «Непечатное слово»: существует ли оно сегодня в России? / Г. Михайлов // Наш современник. – 2002. – № 2. – С. 242–247.

5. Николаев, В. Стоит ли кричать благим матом? (О мате, бранных словах, нецензурных словах) /В. Николаев // Человек и закон. – 2002. – № 12. – С. 18-21.

6. Павлючин, К. Мату – мат? / К. Павлючин // Труд. – 2006. – 28.07. – С. 5.

7. Петров, С. Русский язык как элемент безопасности / С. Петров, В. Петров // ОБЖ. – 2006. – №11. – С. 23–28.

8. Поливин, Р. Ненормативная лексика стала нормой? / Р. Поливин //Амурская правда. – 2006. – 16.03. – С. 23.

9. Человек должен многоного стыдиться. Что происходит с русским языком? (Эпидемия сквернословия) // Труд. – 2001. – 11 сентября. – С. 4.

10. Шпанченко, В. Опасная для Родины нетрезвость слова / В. Шпанченко // Чудеса и приключения. – 2003. – № 12. – С. 20–21.

11. Эмото Масару. Любовь и вода / Масару Эмото. – Москва : София, 2008. – 224 с.

12. Янин, И. Есть ли в России язык политики? (Бранные слова с экрана телевизора) / И. Янин // Гудок. – 2005. – 17.09. – С. 7.

Интернет – ресурсы:

1. Вирус сквернословия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.mybloginfo.ru>.

2. Влияние мата на здоровье на человека [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.only.ee>.

3. Лекция о сквернословии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://oodvrs.ru>

4. О грехе сквернословия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.suetovo.prihod.ru>

5.Обсценная лексика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://ru.wikipedia.org>.

6. Сквернословие [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.magik/ru/s68.asp>.